

ARIAS
AL
ERNARDAS. — Fes...
misa solemne y...
M., hasta la fun...
media, rosario, es...
el señor don Do...
rones, Santo Dion...
a adorar la reli...
con las condicione...
perior de Orujo...
nicios puros...
Cinzano...
nómico...
VENIENTES...
RIO BURGOS...
Meteoroló...
pañol...
KOLOGICO DEL...
DE BURGOS...
arzo de 1938...
añana: 696'5...
de: 696'4...
de: 694'4...
de: 68'4...
a: 1'4 bajo cero...
nto y velocidad...
añana: calma...
de: SE-4 km...
de: SE-4 km...
ORBO...
DEL ARBOL...
arse la Fiesta de...
Ha revestido la...
anteriores, por...
dicha Fiesta ha...
cional y ha pene...
sideraciones que...
desde la cuna del...
la Cruz del Re...
rido a la vida...
arde se congregó...
la Iglesia parro...
lugar la bendi...
cto seguido, en...
se trasladó el...
de Calvo Sotelo...
ó a la plantación...
manifestación. Las...
con sus estanc...
daban realce...
esta, 177 árbol...
inmediatamente...
patatz de Montes...
alguno García de...
a este Ayunta...
la Corporación...
cidió a dicho fun...
tura Forestal de...
12 morceros que...
Manuel Navarro...
afatura...
al de Frenes y...
dado la cantidad...
n destino a la...
mente el día 12...
ernandez, perso...
nos sentimientos...
erales simpáticos...
illante fallido...
las Milicias de...
N. S. asistieron...
nada local, a la...
tud de personas...
Durante tres días...
debrado solemne...
ta...
d reside en esta...
duardo Morejón...
esposa y indis...
padres políticos...
orado con perso...
mercaderías y...
de bienestar...
corresponsal...
RON...
z, número 13...
pantal de Credito...
DS

Edición de la tarde
Año XXXIX - n.º 11.528
BURGOS
Lunes 21 de marzo de 1938

El Castellano

Redacción y Administración: Sintiendr, 12
Teléfono 1705 - Apartado 95
SUSCRIPCIONES
En la capital 2'50 al mes
Trimestre 10 pts.
Semestre 18
Año... 80

Rectificación a vanguardia.-- Dos divisiones enemigas, derrotadas

Partes oficiales de guerra

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 19 de marzo de 1938. II Año Triunfal.

Rectificación a vanguardia

En el sector de Caspe se ha llevado a cabo en el día de hoy una rectificación a vanguardia de nuestra línea, ocupando importantes posiciones después de vencer la resistencia del enemigo al que se ha causado gran número de bajas.

Salamanca, 19 de marzo de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 20 de marzo de 1938. II Año Triunfal.

Dos divisiones enemigas, derrotadas

En el día de ayer las fuerzas legionarias ampliaron las cabezas de puente de Alcañiz y Castelserás, derrotando a dos divisiones enemigas, que dejaron sobre el campo numerosos cadáveres.

En el día de hoy no ha habido novedades dignas de mención.

En el aire fueron derribados ayer un «Curtiss» seguro y dos «aratas» probables.

Salamanca 20 de marzo de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

La Constitución de Irlanda y su felicidad

Muy adecuado a verdad es el título preinserto, porque si Irlanda, dentro de las vicisitudes seculares pasadas, ahorrada en su personalidad y libertades, fué semillero prolífico de gentes virtuosas y santas a fuerza de espíritu de sacrificio, viviendo felices a causa de aceptar por su fe religiosa el yugo impuesto, ¿qué bueno no acacera rigiendo una Constitución de Estado que es garantía firmísima del credo de las familias e individuos que forman su sociedad pública?

Como los primeros cristianos, los irlandeses han creído y obrado; y por sus católicos sufrieron persecuciones, vilipendios, destierros, persecuciones, pérdida de fortuna y martirio; pero la firmeza y constancia de su voluntad de perseverar en su fe religiosa, desafiando tiranías y dardos por graves que fueren, prueban irrefragablemente que vivieron felices aun de tejas abajo, puesto que su determinación a servir a Dios les daba la felicidad de tejas arriba, que supera a aquella.

Impone el ánimo más esforzado la narración histórica de lo que padeció ese maravilloso pueblo. Desde que un mal rey, codiciando a su voluptuosidad, y pretendiendo del Vicario de Jesucristo en la tierra lo que este ni debía conceder ni concedió, tuvo el intento de conseguir la prevaricación de sus reinos, causando un grave mal a la Iglesia en el sector de los que abrazaron el protestantismo, y glorificándola indirectamente por la conducta sublime de Irlanda a través de tantos siglos.

Irlanda que ha servido secularmente a Dios en el sufrimiento, por los impenehables designios providenciales, entra en una época de libertad bien entendida: la de poder ejercitar sus funciones públicas y privadas dentro de una ley fundamental del Estado en la cual existen las garantías máximas para que todo hombre y la familia, las colectividades y el propio Estado, puedan cumplir a la perfección sus fines.

Esa Constitución, formada libremente y con una portentosa sencillez y lenguaje sencillo y sincero, se apoya en el pilar inmovible de la firme credulidad católica, según dijimos y vamos a repetir: por ser bocado exquisito para los buenos creyentes.

Dice así: «En nombre de la Santísima Trinidad de Quien todo poder desciende, y a Quien como fin último deben referirse nuestras acciones todas, tanto de los individuos como del Estado; Nos, el pueblo de Irlanda, reconociendo humildemente todas nuestras obligaciones para con Nuestro Señor Jesucristo que sostuvo nuestro país a través de siglos de calamidades... nos damos esta Constitución.»

Es insuperable un decir tan sabio y profundo, acendrado en credulidad y desprovisto de miramientos humanos, como el contenido de la base fundamental de la Constitución recientemente puesta en vigor en Irlanda.

España no dejará comprometer en nada su integridad territorial

París.—La Prensa francesa de ayer reproduce unas interesantes declaraciones hechas recientemente por el Generalísimo Franco en su Cuartel General del Frente de Aragón, a un enviado de la Agencia Havas.

«Algunos especulan, mi General—sugirió el citado corresponsal—sobre la política futura de España en el Mediterráneo, siendo la cuestión de las relaciones marítimas en el Mediterráneo una importancia vital para importancia vital para Francia e Inglaterra, ¿quiere usted precisarme su pensamiento y su posición sobre este punto?»

«Es paradójico—ha contestado el Generalísimo Franco—que los españoles, al menos, puedan especular sobre semejante cuestión. Afirmo que se trata de una manobra indigna. No tenemos ninguna intención de alterar el equilibrio en el Mediterráneo. La prueba es que, anticipándose sobre la dimisión de Mr. Eden, yo he hecho el pronóstico de que una política de armonía y de amistad se impone para las naciones mediterráneas.

«¿Quiere usted, pues—pregunta el periodista—hacer una declaración sobre sus intenciones, sus deseos y esperanzas relativas a las relaciones de España con Francia y Gran Bretaña, con posterioridad a la guerra?»

«Mis intenciones son claras—reponde el Generalísimo Franco—: Realizar el destino histórico de mi país, realizando el deseo de todos los españoles de restablecer una España grande, libre y respetada. Tengo confianza en que la comprensión de estas dos naciones (una colaboración se ha iniciado ya con Inglaterra), dará a nuestras relaciones futuras con ellas una cordialidad que jamás debiera haberse perdido.

España no dejará comprometer en nada su integridad territorial por nadie, bajo ningún pretexto, en ninguna forma.

Rechazamos como indignos los rumores absurdos que corren a este respecto.

«Desmiente usted las noticias publicadas en el extranjero anunciando la llegada próxima de un nuevo contingente de combatientes extranjeros?»

El Generalísimo ha contestado: «Lo desmiento formalmente. Es enteramente falso. Es una estúpida calumnia.

«¿Para qué habríamos de hacer venir hombres de los que no tenemos necesidad? Poseemos más hombres de los que nos hacen falta para aplastar al enemigo, y en calidad nuestros soldados demuestran al mundo que solapan en valor y en virtudes a los infantes españoles de los mejores tiempos.

«¿Quién puede luchar con más bravura por la grandeza e independencia de su Patria?»

Declaraciones del ministro del Interior señor Serrano Suñer

El ministro del Interior del Gobierno de la nación, Excmo. señor don Ramón Serrano Suñer, ha concedido una entrevista al conocido periodista portugués don Armando Boaventura, que ha sido publicada en el diario «Novidades», de Lisboa, del viernes 18 del actual.

En el curso de dicha entrevista fueron formuladas las preguntas que a continuación reproducimos, juntamente con las declaraciones del señor ministro del Interior.

1) Reorganización política de la Nueva España. El Estado español después de la guerra. Su base. Su formación espiritual.

Hoy está ya iniciada en España la tarea de organizar el Estado en la guerra y para después de la guerra. Tarea de ordenar en forma de Estado autoritario la nación española al servicio de su integridad y de la libertad cristiana en la persona. Un Estado con posibilidades de acción y decisión. Consciente de su misión y de su destino, que no se inhibirá ante las fuerzas extralegales. Ni frente a ellas tolerantes; ni indiferente ante ningún hecho económico o político de sentido y de interés nacional. El Estado, sin anular la iniciativa ni la personalidad individual, evita que aquellos intereses se produzcan contra los intereses superiores de la Patria. Frente a las oquedades de la democracia formalista—que ha sido en mi Patria cauce abierto para desembocar en los crímenes horribles que el mundo «culto» no quiere acabar de conocer—nosotros tenemos fe de poder constituir en un régimen nacional de Estado de Derecho una Democracia efectiva.

Actualmente estamos organizando la Administración Central del Estado. La del movimiento inspirador y base del Estado español—Frente Español Tradicionalista de las J. O. N. S.—está definitivamente constituida con la designación que de su Junta política acaba de hacer el Caudillo en su ciudad de Jefe nacional.

Superada la ideología del siglo XIX—por nosotros, como españoles, y como hombres, mil veces maldita—no decimos claramente a nuestro pueblo que nuestro afán de unidad, grandeza y libertad para España, por lo que en las trincheras y en las checas de la zona roja han caído nuestros mejores; solo se logra con la disciplina, el deber, el sacrificio y el esfuerzo coordinado de todos.

2) El Estado y la Religión católica

La Religión católica dió a España su ser moral y su primera unidad política. Ella preside también esta santa guerra de hoy, dirigida a recobrar otra vez el ser y la unidad de la Patria.

La "Quinta Columna"

La ferocidad roja no se ha dado un momento de reposo. Al principio la ejercieron las masas armadas por los «gobernantes», los comités, las patrullas. Hoy la ejerce la policía, la Cheka y los Tribunales rojos. Pero la ferocidad es la misma más cinco años, más hipocrita, pero no menos intensa ni despiadada. Ya hemos visto como actúan los Tribunales rojos: condenan a la pena de muerte a ciudadanos no inculpa-

dos de otro delito que del de «derro-tismo» y decretan el fusilamiento de los prisioneros de guerra que no han hecho más que combatir en el frente. Los acuerdos de Ginebra sobre el trato a prisioneros y los imperativos fundamentales de humanidad no constituyen la más mínima barrera para los punos, doblados de gangsters, de la España roja.

En la revista americana «América» se publica un notable artículo sobre la ferocidad, sobre el vaho que ha sufrido esa suma de personas decétes que se llama la «Quinta Columna».

«Los esbirros sanguinarios de Moscú habían terminado la limpieza de sospechosos. Los verdugos de la España soviética exigían nuevas víctimas para reanimar la llama revolucionaria de las masas. La «Quinta Columna» de la deparada la ocasión de dar libre curso al furor de un espionaje que supo vestir todas las formas. Fue una condena a muerte que no tuvo límites. «Muerte a la Quinta Columna» y el grito trágico corrió por toda la capital.»

Comenzó la tragedia, de la que pocos sobrevivieron:

«La primera ofensiva se dirigió contra todos los ex-oficiales del Ejército y de la Marina, de quienes se podía sospechar que sentían alguna simpatía por la España nacionalista. La prensa madrileña publicó un comunicado avisando a todos los elementos que habían prestado servicio en el Ejército o en la Marina que desistieran de su presencia en la «Dirección General de Clase Pasiva» para ajustarse a la nueva escala de pensiones. Un millar de ex-oficiales acudió al llamamiento, y cada uno esperó su turno. Algunos se extrañaron de que se empezase tanto tiempo en una formalidad, Estaban convocados para las cuatro de la tarde y muchos esperaron hasta anochecho, sin conseguir ni siquiera entrar en las oficinas. Los últimos ro-dearon el edificio para conocer la suerte de los que habían desfilado ya y convencerse de que existía una salida. Entonces el misterio quedó rápidamente aclarado. La calle estaba ocupada por los milicianos rojos y por un gran número de coches celulares. A la salida del edificio los oficiales eran detenidos, empujados a los camiones y conducidos a la prisión. Al descubrirse lo que acontecía, los que pudieron hacerlo dieron la voz de alarma a sus compañeros que formaban fila en la calle. Ochocientos de ellos fueron detenidos así y muchos de ellos nada se ha sabido. Sólo los que tuvieron la suerte de escapar a la atención pudieron evitar la detención aquel día. Otros que habían cometido la imprudencia de regresar a sus domicilios aquella noche fueron cazados por la policía. Se supo más tarde que la convocatoria no tenía otro objeto que el de esconder a la población las acti-

«La «Quinta Columna» ya no existe... Otra nueva ascende al horizonte y sus efectivos de hombres y mujeres que vivieron el terror del infierno rojo se agrandan cada día. Ella ayudará a Franco en la obra de restauración de España.»

«Los rojos lo saben y de aquí la orden cruel de evacuación de Madrid. El recuerdo de las jornadas de entusiasmo de Bilbao, de Santander y de Gijón, les quema todavía. Y de Madrid, como de Teruel, echan a la gente a culatazos o encañonando las pistolas.»

«La «Quinta Columna» ya no existe... Otra nueva ascende al horizonte y sus efectivos de hombres y mujeres que vivieron el terror del infierno rojo se agrandan cada día. Ella ayudará a Franco en la obra de restauración de España.»

«Los rojos lo saben y de aquí la orden cruel de evacuación de Madrid. El recuerdo de las jornadas de entusiasmo de Bilbao, de Santander y de Gijón, les quema todavía. Y de Madrid, como de Teruel, echan a la gente a culatazos o encañonando las pistolas.»

«La «Quinta Columna» ya no existe... Otra nueva ascende al horizonte y sus efectivos de hombres y mujeres que vivieron el terror del infierno rojo se agrandan cada día. Ella ayudará a Franco en la obra de restauración de España.»

«Los rojos lo saben y de aquí la orden cruel de evacuación de Madrid. El recuerdo de las jornadas de entusiasmo de Bilbao, de Santander y de Gijón, les quema todavía. Y de Madrid, como de Teruel, echan a la gente a culatazos o encañonando las pistolas.»

«La «Quinta Columna» ya no existe... Otra nueva ascende al horizonte y sus efectivos de hombres y mujeres que vivieron el terror del infierno rojo se agrandan cada día. Ella ayudará a Franco en la obra de restauración de España.»

«Los rojos lo saben y de aquí la orden cruel de evacuación de Madrid. El recuerdo de las jornadas de entusiasmo de Bilbao, de Santander y de Gijón, les quema todavía. Y de Madrid, como de Teruel, echan a la gente a culatazos o encañonando las pistolas.»

«La «Quinta Columna» ya no existe... Otra nueva ascende al horizonte y sus efectivos de hombres y mujeres que vivieron el terror del infierno rojo se agrandan cada día. Ella ayudará a Franco en la obra de restauración de España.»

«Los rojos lo saben y de aquí la orden cruel de evacuación de Madrid. El recuerdo de las jornadas de entusiasmo de Bilbao, de Santander y de Gijón, les quema todavía. Y de Madrid, como de Teruel, echan a la gente a culatazos o encañonando las pistolas.»

«La «Quinta Columna» ya no existe... Otra nueva ascende al horizonte y sus efectivos de hombres y mujeres que vivieron el terror del infierno rojo se agrandan cada día. Ella ayudará a Franco en la obra de restauración de España.»

«Los rojos lo saben y de aquí la orden cruel de evacuación de Madrid. El recuerdo de las jornadas de entusiasmo de Bilbao, de Santander y de Gijón, les quema todavía. Y de Madrid, como de Teruel, echan a la gente a culatazos o encañonando las pistolas.»

«La «Quinta Columna» ya no existe... Otra nueva ascende al horizonte y sus efectivos de hombres y mujeres que vivieron el terror del infierno rojo se agrandan cada día. Ella ayudará a Franco en la obra de restauración de España.»

«Los rojos lo saben y de aquí la orden cruel de evacuación de Madrid. El recuerdo de las jornadas de entusiasmo de Bilbao, de Santander y de Gijón, les quema todavía. Y de Madrid, como de Teruel, echan a la gente a culatazos o encañonando las pistolas.»

«La «Quinta Columna» ya no existe... Otra nueva ascende al horizonte y sus efectivos de hombres y mujeres que vivieron el terror del infierno rojo se agrandan cada día. Ella ayudará a Franco en la obra de restauración de España.»

«Los rojos lo saben y de aquí la orden cruel de evacuación de Madrid. El recuerdo de las jornadas de entusiasmo de Bilbao, de Santander y de Gijón, les quema todavía. Y de Madrid, como de Teruel, echan a la gente a culatazos o encañonando las pistolas.»

«La «Quinta Columna» ya no existe... Otra nueva ascende al horizonte y sus efectivos de hombres y mujeres que vivieron el terror del infierno rojo se agrandan cada día. Ella ayudará a Franco en la obra de restauración de España.»

«Los rojos lo saben y de aquí la orden cruel de evacuación de Madrid. El recuerdo de las jornadas de entusiasmo de Bilbao, de Santander y de Gijón, les quema todavía. Y de Madrid, como de Teruel, echan a la gente a culatazos o encañonando las pistolas.»

«La «Quinta Columna» ya no existe... Otra nueva ascende al horizonte y sus efectivos de hombres y mujeres que vivieron el terror del infierno rojo se agrandan cada día. Ella ayudará a Franco en la obra de restauración de España.»

«Los rojos lo saben y de aquí la orden cruel de evacuación de Madrid. El recuerdo de las jornadas de entusiasmo de Bilbao, de Santander y de Gijón, les quema todavía. Y de Madrid, como de Teruel, echan a la gente a culatazos o encañonando las pistolas.»

Venza su pereza intestinal con 'Laxibero'

Los días 25, 24 y 25 de Marzo actual tendrá lugar en esta Ciudad, una

Gran Feria

de toda clase de Ganados en el Mercado de San Lucas.

Los ganaderos, tratantes, feriantes, industriales y público en general, encontrarán la ocasión de realizar ventajosas transacciones y cuantas operaciones estimes convenientes, dada la extraordinaria importancia que esta feria tuvo el año último; habiendo sido creada por el Ayuntamiento por considerar esta clase de actos como un medio de laborar por el fomento de la ganadería nacional, una de las principales riquezas de España.

Se observarán las prescripciones que sobre higiene y sanidad pecuarias determinan el vigente Reglamento de Epizootias y demás disposiciones vigentes.

Burgos y Marzo de 1938.—II Año Triunfal.

Obligaciones del buen ciudadano:

No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías. ¡Viva España!

DEFENSA CONTRA LA ANARQUIA Y EL TERRORISMO BOLSHEVIQUE Y ESFUERZO POR EL DESARROLLO SOCIAL DE LA ESPAÑA Y DEL MUNDO ENTERO.

El Generalísimo, FRANCO.

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

Maniobra del Frente Popular francés

Jacquet Doriot, el batallador periodista francés, nos descubre, en «La Liberté», de hoy viernes, un nuevo aspecto de la criminal maniobra que, bajo los auspicios de Rusia, tratan de desplegar mancomunadamente los Frentes Populares de Francia y España para ver de apuntalar el agrietado edificio de la España roja, que por momentos se derrumba. Se trata—el hecho no tiene nada de original, porque hace tiempo que todos los intentos van a lo mismo—de provocar un conflicto cuyas derivaciones pueden ser previstas de antemano. Con palabras tajantes Jacques Doriot nos lo dice: Paul Boncour ha previsto el envío de tres divisiones francesas a Cataluña.

El intento fué fraguado por el embajador ruso en París, por el de la España bolchevique, Ossorio y Gallardo, y por el propio ministro francés de Negocios Extranjeros, presionado por los comunistas franceses que, como todos los comunistas del mundo, nunca actúan por cuenta propia. «Para salvar a los republicanos españoles derrotados—son las palabras de este buen francés—al que, por serlo, rendimos el tributo de justicia de no confundirlo con los sin Patria del Frente Popular—estos señores habían tratado de hacer

penetrar divisiones francesas en el territorio de Cataluña. El propio Negrín propuso hacer un llamamiento a la ayuda francesa. Nuestro ministro de Operaciones—se refiere a Faut Boncour—no había encontrado nada mejor que acceder a estas proposiciones.

Y añade: «El presidente del Consejo ha explicado a los hombres del Frente Popular que, como Péri y Archimbaud, quieren la guerra, que estas medidas constituirían una etapa hacia la intervención. En cuanto a los que protestaban de la Federación Republicana, les ha dicho que era lo mejor que podía hacer para proteger las fronteras francesas en el momento del desastre republicano».

Una vez más descubren su juego los titulados pacifistas del Frente Popular. Juego insensato de quienes no se avienen a la derrota definitiva de sus aliados de España, y que, para evitarla, no vacilan en poner a Europa en los umbrales de nuevos conflictos. «Si Francia—añade el periodista francés—no reacciona pronto para desembarazarse de este Ministerio de provocación, despertará un día en plena guerra». Porque, después de todo—son palabras del propio Doriot—«este Ministerio es un peligro público».

Conferencia del profesor Obdulio Fernández

El profesor don Obdulio Fernández—de reconocida solvencia científica—dió ayer la cuarta conferencia sobre bromatología en el Parque Farmacéutico.

El tema de la disertación ha sido la carne, uno de nuestros principales alimentos de tipo preponderantemente nitrogenado.

El principal constituyente de la carne—dijo el conferenciante—son las materias albuminoides, y estas a su vez se hallan integradas por péptidos cuyas unidades fundamentales son los amino-ácidos.

Estudió inmediatamente la constitución de la materia albuminoidea, deteniéndose principalmente en la glicocola, tiroxina, amino-ácidos, carboxilasas y nucleínas.

Estos componentes—continuó diciendo—tienen que aislarse nuestro organismo del alimento para recombinarlos según la clave de constitución de los que forman los amino-ácidos propios. Desde este punto de vista, la carne reúne varias condiciones ventajosas, pues su constitución es semejante a la humana y cuanto más parecido tenga con la composición del organismo, tanto más perfecta es esta, sino fuese por otras dificultades que se presentan, que destruyen las bases teóricas en que se funda esta hipótesis. Los principales inconvenientes provienen en que no solo hay amino-ácidos, sino que existen además compuestos sulfúricos y fosforados que engendran sustancias ácidas perturbadoras de los cambios nutritivos, siendo este el motivo de que la orina de las personas alimentadas principalmente con carne, tenga reacción ácida. Además, los amino-ácidos, aun los humanos, se destruyen produciendo toxinas y otras sustancias que están al borde de la toxicidad, y que son los estimulantes de las funciones intelectuales. He aquí el motivo porque la carne es recomendada a la personas que tienen que realizar trabajos mentales de gran intensidad.

El organismo elimina las sustancias inútiles, así como aquellos que están en cantidad excesiva—ley del mínimo—y al hablarnos de la selección de los alimentos, recordó aquella imagen traída por Carracció, referente al individuo que tuviese que escribir una carta con letras de un periódico. Este necesariamente tiene que abandonar por inútiles muchas de las letras que contiene. Así, el organismo humano tiene que desechas muchas sustancias siendo esto uno de los motivos que dan gran importancia a la ordenación de los alimentos.

En la alimentación no puede uno abstenerse de las sustancias nitrogenadas, aunque estas pueden proceder de los pescados o de los vegetales.

Es absolutamente indispensable ingerir en el organismo próximamente un gramo de albuminoides por kilogramo de peso humano que se emplea en reparar las células, producir hormonas, fermentos y sostener las pérdidas accidentales del organismo.

La alimentación vegetal suministra esta cifra, pero como estos contienen mayores cantidades de hidratos de carbono, es necesario ingerir mayores proporciones. Entre otras ventajas tienen los alimentos vegetales el de proporcionar un medio alcalino, que es el más conveniente para las transformaciones internas así como para la buena salud, y segundo que no producen, como la carne, tantas sustancias tóxicas que elevan la presión sanguínea.

En otra parte de la disertación se ocupó de las transformaciones de la materia albuminoidea.

La conferencia, plenaria de interés mantuvo continuamente la atención del público que acude a esta serie de conferencias científicas. La próxima, que explicará el viernes, será una continuación de esta, estudiando diversos tipos de alimentación racional y científica. El solo enunciado del tema es el mejor exponente de su importancia.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que se pide a la Cruzada contra el Frio.

Entrega de un artístico pergamino a la esposa del Generalísimo

La esposa del Generalísimo recibió ayer al agregado de Prensa en la representación de la España Nacional en la Argentina don José Ignacio Ramos, quien le hizo entrega de un artístico pergamino con las firmas de damas asturianas residentes en Buenos Aires, como recuerdo del magno acto público realizado recientemente en la capital argentina por los asturianos allí residentes, que se adhieren en forma entusiasta e incondicional a la Causa española.

Igualmente le hizo entrega de una medalla de oro para S. E. el general Franco, conmemorativa de aquel acto.

Asociación de Inquilinos de Burgos

De acuerdo con el Ilustrísimo Señor Fiscal de la Vivienda en este capital, se advierte a los inquilinos residentes en la misma, que cuantas quejas pretendan elevar a dicha Fiscalía referentes a malas condiciones de higiene u otras causas con ellas relacionadas, deberán hacerlas por conducto de la Oficina de esta Asociación.



DOMINGO DE PABLO
Plaza Mayor 50
BURGOS

†

Todas las misas celebradas el día 19, festividad de San José, en la Parroquia de San Gil y Asilo de Venerables Sacerdotes han sido aplicadas por el alma de

El Excmo. Señor
Don José Aurelio Larios
Marqués de Larios,
(Q. E. P. D.)

Burgos 21 Marzo 1938

BRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC.
AJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique sucesor de **Rufino S. Gonzalo**
HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6, BURGOS

El Consejo de ministros del sábado

Se acordó implantar el horario de verano desde el día 26 de marzo.—Se conceden a la ciudad de Teruel los títulos de Abnegada y Mártir.—Varios decretos y nombramientos

La laureada a la ciudad de Belchite

A las once y cuarto terminó el Consejo de ministros del sábado.

El secretario del Gobierno y ministro del Interior señor Serrano Suñer, dió a los informaciones la siguiente referencia de lo tratado.

Comenzó el Consejo con un amplio e interesante informe del ministro de Asuntos Exteriores sobre política internacional.

Se aprobó un decreto por virtud del cual se implanta la hora de verano adelantándose a este efecto el día 26 de marzo la hora en sesenta minutos.

El Consejo ha nombrado una ponencia compuesta por los señores Amado, y Jordana para estudiar el régimen definitivo de incautaciones.

Se ha nombrado otra ponencia que componen los señores Jordana, Amado y Serrano Suñer para la rendición de gravámenes establecidos en distintas provincias.

Se aprobó un decreto sobre unificación de beneficencia. Otro de autorizaciones al Servicio Nacional de Turismo. Otro concediendo a la ciudad de Teruel, el título de Abnegada y Mártir que podrá ostentar en su escudo y añadir a sus lemas heráldicos. Otro autorizando al ministro del departamento para nombrar inspectores de Trabajo. Otro nombrando gobernador del Banco de Crédito Local de España a don José María Lamamié de Clairac. Otro nombrando jefe del Servicio Nacional de Previsión a don Severino Aznar. Otro de organización de los servicios de abastecimiento. Otro con el cese del jefe del Servicio Nacional de política Exterior.

Añadió el señor Serrano Suñer que se espera de un momento a otro se dé por terminado el correspondiente expediente para la concesión de la Cruz laureada de San Fernando a la ciudad de Belchite, que se concede a instancia del Generalísimo Franco, por su enorme resistencia.

El Trabajo, como deber social, será exigido inexcusablemente, en cualquiera de sus formas, a todos los españoles no impedidos, estimándolo tributo obligatorio al patrimonio nacional.

Bendición de banderas en San Sebastián

Ese papel tan reducido que al cronista le está reservado en la guerra, tiene también su cansancio y quite ayer volver a la paz de la retaguardia y he venido a San Sebastián. A San Sebastián que hoy se ha vestido de oro para celebrar la fiesta de la bendición de las banderas de los Cuerpos de la guarnición, engalanando balcones y ventanas con los colores de la insignia nacional.

En San Sebastián se ha celebrado ayer, como es lógico, la fiesta de la bendición de las banderas de los Cuerpos de la guarnición; y se ha celebrado también la jurata de los nuevos cadetes de la Academia de Sargentos de Ingenieros de esta promoción formada por los subalternos del Ejército, por los soldados que han servido con abnegación y sacrificio el glorioso castillo que está representando papel tan importante en nuestra gran cruzada.

Cuando se conozca la estadística de la campaña, podrá saberse la enorme labor que a diario está llevando a cabo el Cuerpo de Ingenieros.

Se sabrá la labor de los ingenieros en Madrid, en el Norte y ahora en Aragón. Es innegable el papel importantísimo que tienen en la campaña. ¡Qué de puentes reconstruyeron en el Norte! ¡Qué de caminos tuvieron que reconstruir a l paso de nuestras victoriosas fuerzas! ¡Sabe nadie qué número de pistas no han tenido que trazar para el desplazamiento de nuestro Ejército? ¡Sabe nadie el número de trenes que a diario circulan sostenidos y asegurados en su tráfico por los ingenieros? ¡Recuerdan las obras de puentes como el del Nervión y

Málaga? ¡Y la labor del automovilismo militar?

Y sobre estos servicios, los ingenieros militares tienen a su cargo el de transmisiones, nervio gran simpático de la campaña, de cuyo resultado depende el éxito o el fracaso del desarrollo de las operaciones militares.

¡Ingenieros militares! Algún día se sabrá todo el papel que están desempeñando en la campaña.

He visto desfilar a los sargentos cadetes.

El general López Pinto, jefe de la sexta región, les ha dirigido la palabra, exaltando su gran patriotismo.

El pueblo de San Sebastián me recordaba hoy el de Madrid, aquel Madrid de pasados días, el de los desfiles marciales, en que la multitud se agolpaba para aplaudir a la Guardia civil, con un entusiasmo nacido de lo más profundo de su corazón.

Este pueblo de Madrid—digo de San Sebastián—se ha lanzado a la calle para presenciar el desfile de los nuevos sargentos cadetes, que lo han hecho encuadrados, como autómatas porque son rígidos en la disciplina, como corresponde al heroico Cuerpo de Ingenieros, cuyo comportamiento nunca se ponderará bastante.

¡Magníficos muchachos! ¡Magnífico también este pueblo que sabe emocionarse por los defensores de la Patria.

Magnífico este día de paz que he creído poder vivir en la frivolidad de un San Sebastián... que he encontrado convertido hoy en la ciudad modelo de alto y recto españolismo.

EL TEBIB ARRUMI.

Da de tu tabaco a los que sufren por España. No niegues el cigarrillo que para ellos te pide Obra Católica de Asistencia al Herido.

Suministros de

CEMENTO

Servicio directo de fábrica y almacén

Viuda de Zacarías Cámara

Almacenes: Estación del Ferrocarril
BURGOS

CERA KEROS

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

NOTE GRANDE. 5'65 ptas.
MEDIANO. 2'90
PEQUEÑO. 1'65

De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

Prieto aprieta

Prieto aprieta, y aunque aprieta, le aprieta su propio aprieto, porque cuando aprieta Prieto lo prieto se desaprieta.

Prieto el puño, el alma prieta, Prieto vive en la apretura, y, al apretar, su «Pretura» no resiste al aprieto, y es Prieto, el prieto, un balón roto por la apretadura.

SAGITARIO.

El saqueo de la ciudad de Caspe

Propaganda y procacidad.—La furia antirreligiosa.—Una cartallena de dolor

He entrado hoy en Caspe, mientras nuestras fuerzas se dedicaban a limpiar el terreno.

Y también a limpiar el cuerpo, porque hay que ver la cantidad de polvo que se traga y recoge en este páramo del Centro y Bajo Aragón. Y en Caspe hemos en bruto con el Tercio, que son las fuerzas que lo han ocupado hoy, relevando a aquellas que tras de conquistarlo lo guarnecieron.

¡Lástima de ciudad! Cuanto se diga de la suciedad, abandono y desolación que en ella hemos visto, resultará pálido ante la realidad. Los habitantes de Caspe fueron evacuados a viva fuerza, en su inmensa mayoría. Sólo un corto número de personas pudieron evadirse a los montes cercanos y hoy han empezado a regresar a su querida ciudad. Ellos nos han relatado la barbarie manifiesta de los rojos que, desde el martes último, prepararon trenes especiales en los que materialmente embutían a los habitantes, sin compasión alguna ni de las mujeres ni de los niños, muchos de los cuales, porque ofrecían resistencia a dejar el pueblo de sus amores, eran golpeados brutalmente.

La calle principal de Caspe, que debió ser emporio del comercio y centro de la vida ciudadana, ofrece el espectáculo de saqueos e incendios que no regatearon los rojos y solo a ellos se puede atribuir, porque repito, hasta hoy no ha habido fuerzas de ocupación nuestras y antes de que las tuviéramos, la autoridad nombrada había establecido, como de costumbre, el servicio de orden y vigilancia necesarios.

Se ve que Caspe ha sido dominado alternativamente por el comunismo y el anarquismo. Todas las paredes de las casas aparecen cubiertas de carteles de propaganda de esas dos teorías, y en muchos balcones se ven cartelones dando a conocer haber servido de oficinas a los jefes de Radios y células.

Al final de la calle principal hay una hermosa escalinata con un monumento al Sagrado Corazón de Jesús. De él no queda más que el pedestal y éste lleno de las letras revolucionarias U. H. P. La iglesia, hermosa, casi catedralicia, fué parque automovilístico de los rojos.

Excusado es decir en qué estado quedó. En las puertas de las casas, en los comercios, en las calles, hay verdaderas montañas de folletos, periódicos y libelos. Todos ellos de la misma casta, de la misma nauseabunda y soez procacidad, con chistes obscenos contra los ministros de nuestra Santa Religión. Por toneladas se pueden recoger. Esto muestra el espíritu de la cultura marxista; y no estaría de más que algunas de estas toneladas se enviases a los países que se dicen ortochas de la civilización y del progreso, para que vean a qué clase de

gentuza ayudan, con más o menos remilgos.

El número de prisioneros es verdaderamente extraordinario.

Abundan los extranjeros y entre éstos los franceses. He pasado largo rato entre ellos, haciendo acostumbrada colecta de documentos, he encontrado uno harto doloroso y harto significativo.

Es una carta que escribe un niño, hijo de un sargento miliciano. Dice así:

«Figueras, 4 de marzo. Querido papacito: La madre está en la cama. No te asustes; pero te digo, padre, que no está bien. No hace más que llorar porque los dos pequeños pasan hambre; y también el paso, pero me aguantó. Con el dinero que enviaste me hemos podido comprar nada, pues dicen aquí que no sirve.

La madre dice que para que luchas tanto si no puedes dar de comer a tu mujer y a tus hijos. ¿De qué te ha servido ascender a sargento y tener dos heridas en el cuerpo? La madre quiere que vuelvas pronto. Dice que todos los días rezamos por tí ella y yo y los peques, que nos arrojan juntos a su cama y pedimos a la Virgen que te guarde. Dice que te lo diga y que no enfades; porque se puede ser antifascista y creer en Dios y en la Virgen. Y que te acuerdes de quitarle el escapulario que te dió y que si el comisario político te dice algo, la madre dice que enseñes las dos heridas y que ver si él puede enseñar otras tantas.

Adiós, padre, que sigas bien la desea tu hijo, Pepito.

P.—Aquí en este circuito, te podemos todos un beso para que te lo recojas. Tu escuela sigue cerrada; nos da pena pasar por delante de ella.»

Con esta carta en la mano, en lo alto de la escalinata, junto al monumento del S. C. de Jesús, destruido, no he podido contener mi indignación y por vez segunda, durante la campaña, estrecho el papel en que un niño vierte su dolor, y al mismo tiempo su fe, mirando hacia la tierra maldita que aún ocupan los culpables de la tragedia, he exclamado: «¡Canallas! ¡Canallas! ¡Canallas!»

«¿Hasta cuándo no tendrá vuestra obra siniestra? ¿Hasta cuándo no va a llegar el justo castigo que merecen tantas perversidades? ¡Estais vencidos! ¡Sabéis y aún queréis continuar el sacrificio de miles y miles de seres infortunados. ¿Quién podrá en su día atreverse a impetrar misericordia en favor vuestro? Rendid las armas, miserables. No olvidéis que todo tiene sus límites; hasta la generosidad de Franco, hasta la misericordia de Dios...»

EL TEBIB ARRUMI.

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades

Espolón, núm 8. - Burgos

¡HERNIADOS!

MAQUINA ORTOPEDICA, CON TABLETAS SU PROPIEDAD DEL CONOCIMIENTO Y ACREDITADO ORTOPEDICO

JESUS DE GRADO

PLAZA DE PRIM, NUMERO 6, 1.ª, DERECHA. - BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Coraje ortopédico para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicinas para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA «TALISMAN»

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

Cinc...
en...
Per...
frote...
notes...
gen a...
Este...
españ...
peñal...
treve...
fábr...
cleo...
plante...
le su...
«Cida...
españ...
mo in...
men...
pañ...
A...
buñ...
sido...
tido...
Pri...
ber...
to ac...
nacio...
publi...
cista...
mirá...
Histo...
plet...
españ...
No s...
ar...
We...
sevel...
a los...
gidos...
les p...
vo al...
terre...
De...
acce...
«mh...
chevi...
sobre...
y mu...
pañ...
Ag...
queri...
acero...
diera...
col...
mun...
El...
Be...
cias...
sido...
tos...
proc...
coesi...
La...
nerol...
la E...
tas...
Lo...
narro...
nas...
Entr...
dusti...
públi...
Se...
estos...
tidos...
los...
halle...
en m...
se h...
ciah...
Belc...
zos...
teatr...
vají...
mar...
Le...
ron...
prof...
So...
Supe...
trito...
E...

Información general

Cincuenta obreros marxistas en viaje de propaganda

Perpignan.—Han atravesado la frontera cincuenta obreros españoles que desde Barcelona se dirigen a París.

Este medio centenar de obreros españoles vienen en comisión especial de Prieto, para que se entrevisten con los delegados obreros de París y para recorrer las fábricas y talleres de mayor núcleo trabajador, con el fin de que planteen huelgas y conflictos ante su gobierno para que se decida a apoyar al gobierno rojo español, medio que se estima como imprescindible para poder, al menos sostener la lucha en España.

A su llegada a París, se distribuirán en grupos, con el propósito de ganar tiempo en su cometido.

Prieto solicita el apoyo internacional

Berlín.—El cabecilla rojo Prieto acaba de solicitar el apoyo internacional, según un telegrama que publica el «Daily Herald», en el que declara dicho periódico marxista que Francia e Inglaterra asumirán la responsabilidad ante la Historia si se derrumba completamente el poder de los rojos españoles.

No se levanta el embargo del armamento rojo

Washington.—El presidente Roosevelt ha desmentido, al recibir a los periodistas, los rumores acogidos por la Prensa, según los cuales preparaba un mensaje relativo al aumento de los armamentos terrestres.

Declaró también que no pensaba acceder al deseo expresado por el «embajador» de la España bolchevista de levantar el embargo sobre las exportaciones de armas y municiones destinadas a la España roja.

Agregó, el presidente que no quería hacer ninguna declaración acerca de las gestiones que pudiera realizar Norteamérica para colaborar a la defensa de la paz mundial.

El paso de la horda

Berlín.—La Prensa publica noticias de Caspe, diciendo que han sido encontrados grandes depósitos de material de guerra de procedencia francesa, rusa, checoslovaca y mejicana.

La mayor parte de los prisioneros hechos por las fuerzas de la España nacional, son comunistas extranjeros.

Los marxistas españoles asesinaron a tres centenares de personas acusadas de ideas de orden. Entre los fusilados figuran el industrial Tuster, varios empleados públicos y algunos sacerdotes.

Se ha venido hablando mucho estos días de los desmanes cometidos por las hordas rojas en los pueblos de Aragón que se hallaron hasta hace pocos días en manos de los rojos. Pero no se ha dicho todavía todo, especialmente de cuanto se refiere a Belchite y Caspe. Estos dos trozos de la tierra aragonesa, fueron teatro de numerosos actos de salvajismo llevados a cabo por los marxistas.

Las hordas no se conformaron solamente con las salvajes profanaciones de las iglesias y con

la destrucción y el desvalijamiento de las casas de los pueblos del Bajo Aragón. Porque de Teruel no hablamos. Aquí fueron fusilados más de seiscientos personas que en los primeros momentos estuvieron con Rey Hancourt, cuando éste desempeñaba el mando de la plaza.

Muchas de estas personas fueron fusiladas, en medio de los alullidos de la chusma, en el centro de la plaza del Torico. Otros eran primeramente encerrados y luego, bien en la misma prisión o fuera de ella, eran muertos a golpe de maza y martillo.

Por Teruel no se ve, más que la desolación, a las mujeres llorosas y enlutadas, y no cesan de oírse comentarios sobre los hechos cometidos por las hordas. Como en Alcoriza, igual que ahora en Belchite y en Caspe.

Hubo muchos pueblos en donde de los marxistas no respetaron ni a los heridos que se hallaban en los hospitales, teniendo menos consideración aún con los presos que esperaban anhelantes la hora de su liberación.

Caspe, en donde muchos de sus habitantes han conocido los mayores horrores del sadismo comunista, es la verdadera estampa de la guerra.

El ultimatum polaco

Kowno.—Se ha recibido el ultimatum de Polonia a Lituania, que da un plazo de 48 horas para su contestación.

En este ultimatum se propone el nombramiento de representantes diplomáticos nombramiento que deberá ser acordado antes del 31 del actual.

Kowno.—Parece ser que Lituania está dispuesta a aceptar, por razones de orden interior, el ultimatum de Polonia, teniendo una acción de los miembros de la oposición, que se aprovecharían de ello para apoderarse del Poder.

Hoy se reúne el Parlamento lituano. La Agencia Havas publica una información diciendo que se han registrado movimientos de tropas soviéticas en la frontera ruso-polaca.

Por qué renunció Blum al proyecto de la intervención en España

París.—A pesar de la febril actividad desplegada por Negrín en su reciente viaje a París y a pesar de las instigaciones de los órganos del Frente Popular, particularmente «L'Humanité», León Blum, que parecía dispuesto a intervenir directamente en España, renunció al proyecto a consecuencia de las objeciones puestas por el Foreign Office y el Estado Mayor francés, que se declaró convencido de que esa intervención desencadenaría la guerra europea.

En el Reichstag alemán

Ayer a las siete de la tarde pronunció un discurso en el Reichstag el Canciller alemán en el que hizo historia de la situación de Austria y de su incorporación a Alemania señalando de paso la actitud de Italia en este acontecimiento. Anunció el plebiscito en toda Alemania para el 10 de abril terminando con los gritos de «Un Pueblo! Un Reich!»

En el nuevo Reichstag figurarán, 70 representantes de Austria. Del discurso del Führer a que nos hemos referido entresacamos estos conceptos: «Los adoradores

de las democracias pueden asistir tranquilamente y sin emocionarse a ese espectáculo de España, donde se asesina, a medio millón de habitantes, sin sentir ellos la menor emoción y después son capaces de protestar, indignándose hasta enrojecer, de que en Berlín o en Viena un agitador judío encuentre dificultades para su comercio».

Lebrún está formando la lista de un nuevo Gobierno

París.—Se afirma en los círculos políticos que el presidente de la República, señor Lebrun, haciendo uso de la facultad que le concede la Constitución vigente en Francia para elegir directamente los ministros, se ocupa en la relación de la lista de los componentes de un Gabinete de concentración nacional, que será presidido bien por el radical Baudier ó por Herriot.

La llamada por respuesta

París.—En los medios políticos se confirma que el último viaje realizado a esta capital por el cabecilla Negrín para recabar del Gobierno francés un supremo esfuerzo de colaboración sobre todo en material de guerra, no consiguió nada, ya que la representación socialista de la Cámara francesa se niega a prestar su voto en favor de tales deseos, por considerar categóricamente perdida la causa marxista en España.

Dicen los anarquistas

París.—Anoche fue repartido por las calles de Barcelona un manifiesto de los anarquistas que contiene duros ataques al Gobierno rojo, especialmente a Prieto, y a los comunistas culpables de la derrota de Aragón.

Dicen que sólo se triunfó en aquel frente cuando estuvo bajo el control de la C. N. T.

Añaden que desde que fueron a Caspe los agentes rusos protegidos de Prieto se perdió la moral y han acabado por entregarse al enemigo.

Termina pidiendo a los soldados que pidan responsabilidades energicamente a sus jefes y a los emboscados del Gobierno.

Argentina nombra su agente especial en la España Nacional

Buenos Aires.—El ministro de Negocios Extranjeros de la República Argentina ha nombrado un agente especial en España Nacional.

Se descubre un complot

Río de Janeiro.—El ministerio de Negocios Extranjeros del Brasil ha hecho público un comunicado, diciendo que la policía ha descubierto un complot contra el Gobierno, habiendo sido practicadas con este motivo varias detenciones.

Bazar "LA COCINA"
En esta casa encontrará el mejor partido en vajillas y Material Eléctrico
VICENTE R. CANALES
BURGOS

Comedor, Gabinete, Despacho, sin un buen reloj GREDILLA es incompleto.
VÉALOS EN SU EXPOSICIÓN; PLAZA MAYOR, 58 BURGOS

Caja de Ahorros y Monte de Piedad del Círculo Católico de Obreros
Fundados en 1909. Bajo el Patronato del Gobierno
Capital de Importantes en 31 de Diciembre de 1937: 7.868.515'71 pta
Imposiciones: En cuenta corriente a la vista, al 1'25 por 100 anual
En libreta ordinaria al 2'50 Id.
A plazo de 6 meses al 3 Id.
A plazo de 1 año al 3'50 Id.
Empeños: Al 6 por 100 anual.
Oficinas: En el nuevo edificio de su propiedad, Espolón, 44, travesía de la Diputación y Carnicerías.
ENTRADA A LA CAJA DE AHORROS: Chaffan, frente a la Plaza de Prim
ENTRADA AL MONTE DE PIEDAD: Última puerta de Carnicerías

Lo que dice «La Vanguardia»

En el comentario editorial de «La Vanguardia» del día 16 del actual, con caracteres bien destacados, se comenta la situación actual del frente y de la retaguardia. «Ahora más que nunca estamos seguros de la victoria.» Con estas palabras quiere animar a los lectores, sin tener en cuenta que todos los demás conceptos del artículo son terriblemente pesimistas y desesperanzados. «Un pueblo como el nuestro que venció a Napoleón sabrá vencer también a los facciosos.» De esta forma tenemos a los marxistas españoles recordando las gestas históricas de España, pero atribuyéndoselas a ellos solos.

Puestos a reconocer su fracaso, dice: «Tenemos poca tierra, pero todavía lo suficiente para organizarnos y para resistir.» Y por último dice a los soldados del maltrato ejército popular: «Se está más cerca de la muerte cuando se vuelve la espalda al enemigo que cuando se da el pecho.» Esta advertencia contrasta fuertemente con las soflamas que estos días dirigen diciendo que el ejército marxista es invencible, y con el hecho más aleccionador todavía de las unidades enteras que se entregan a nuestras tropas.

También critica, tanto a los pesimistas como a los optimistas, «qu eayer lo veían todo perdido y hoy lo ven todo ganado, aunque no tengan motivos para ello».

El tribunal de espionaje

París.—El tribunal español de represión del espionaje que preside Demófilo de Buen, y funciona en Barcelona, se dedica a obtener de los acusados confesiones espontáneas, a semejanza de las logradas en los tribunales de la U. R. S. S.

Para ello emplean el foco luminoso que cae sobre el acusado mientras los jueces están en la mayor obscuridad. Y también la nevera. Se mete a los acusados en una cámara frigorífica. Y por esos y otros procedimientos hacen las confesiones. Dicen esos jueces que se logran resultados sorprendentes.

Uno de los organizadores, que ya antes puso en práctica el terror en el «Uruguay» es el subsecretario de la Presidencia, José Prat. Estos tipos de tribunal y tortura solo funcionan en dos prisiones; en el que fué convento de Carmelitas de la calle Valmayor, número 5 y en la plaza de San Jaime.

El momento es gravísimo, dice la prensa madrileña

De la «Prensa» de Madrid: «El Liberal» y «Ahora» califican de gravísimo el momento; y «El Socialista» dice que la voluntad heroica de resistir debe imponerse por consejo, y si éste no basta, imponerse a golpes. «El Sol» concreta sus aspiraciones de este momento en el deseo de no perder ni un palmo más de terreno.

La política franco-inglesa

París.—La presencia de numerosos miembros de la oposición británica en Francia se considera en los círculos políticos como de posibles consecuencias sensacionales para la política inglesa internacional.

Los órganos periodísticos del Frente popular, íntimamente ligados con Blum, señalan con satisfacción las diferencias existentes en el seno del Gobierno inglés, y hablan de una posible modificación que el terreno internacional tendría como consecuencia una íntima colaboración franco-inglesa.

Se invita que todos tomen las armas

Barcelona.—Todos los partidos del Frente Popular parece que se han puesto de acuerdo para lanzar sendos manifiestos dirigidos a sus afiliados exhortándoles, sin ambajas ni rodeos la verdadera y crítica situación en que se halla la España roja. Esos manifiestos, aunque de formas distintas, todos convienen en que no hay otro remedio que acudir todo el mundo a las armas y a las trincheras para no dejarse vencer poco a poco como se están dejando vencer, en los frentes. Si no lo hacen así todos los ciuda-

Por ser esencialmente personal y humano, el trabajo no puede reducirse a un concepto material de mercadería, ni ser objeto de transacción incompatible con la dignidad personal de quien lo presta.

danos dentro de poco, no lo podrán contar. Hay que realizar un último esfuerzo, si se quieren salvar. Esto revela, cómo están los ánimos en Barcelona.

Las gestiones de Ossorio

París.—Ayer domingo visitó de nuevo a Paul Boncour el representante de los rojos españoles Ossorio y Gallardo.

La situación en Madrid

Madrid.—El periódico «C. N. T.» hablando de que los triunfos marxistas no se ven por parte alguna de los frentes republicanos, aboga por que, sin pérdida de tiempo, se constituya el frente antifascista. Y añade: «Ya hay más remedio que tratar de aplastar a los facciosos, si no queremos que los facciosos nos aplasten. Y esto no hay que dejarlo para mañana. Si puede ser hoy, mejor.»

No dejan que Negrín vaya a París

Barcelona.—Se insiste que Negrín se trasladará de un momento a otro a París para obtener personalmente la concesión de armamento.

Los anarquistas, son opuestos a que Negrín efectúe dicho viaje por el temor de que no vuelva a Barcelona.

La desmoralización en Cataluña

Mientras Prieto echa mano a los recursos heroicos y desesperadamente busca ayudas en el extranjero, llegan a Cataluña los angustiosos rojos de los pueblos aragoneses reconquistados estos días por el Ejército nacional y proclamado con su angustia y su gesto de vencidos la catástrofe del Bajo Aragón.

Por todo el ámbito de la zona marxista se alzan voces temblorosas y valientes recomendando la resistencia heroica para que no pasen los hombres de Franco. Para contener el pánico, Prieto apela al terror y crea los Tribunales especiales encargados de perseguir el derrotismo y de castigar la indisciplina.

A toda prisa se crean en Barcelona brigadas y más brigadas de fortificación, para establecer un nuevo cinturón de hierro que defienda a Cataluña. Porque es en esta región donde el pánico y la desmoralización alcanzan proporciones mas gigantescas. Todos los obreros de la construcción han sido movilizados para esa labor inútil de fortificar, como en Bilbao, Santander y Asturias.

Sin duda no se ha convencido todavía Prieto de que cuando suene de nuevo el clarín nacional y las tropas de Franco reanuden el avance, todo será inútil y otras tierras se incorporarán definitivamente a España.

Por otra parte una considerable masa de opinión insiste en parlamentar con el Gobierno de Franco.

Frente a esta anunciada capitulación, los diarios afectos al Gobierno formula duras acusaciones de traición.

En las últimas 72 horas el número de detenciones en la provincia de Lérida ascienden a 80 y en Barcelona a 130.

La situación en Madrid

Zaragoza.—Entre los documentos recogidos en Caspe al huir las hordas marxistas figura una carta dirigida a una personalidad roja del Centro Asturiano de Barcelona, establecido en la calle de Lauria, 128.

La firma un comisario de guerra y es contestación a la comunicación que dicha personalidad le envió con cierta cantidad de dinero para los asturianos necesitados de la zona roja.

En esa carta se dice que la situación en Cataluña de los refugiados asturianos es tan misera y precaria, que han tenido que registrar la cifra de 160 niños muertos por falta de alimentos.

El Comité de Refugiados Asturianos de Barcelona atraviesa tal crisis, que no puede desenvolverse ante tanta miseria y falta de recursos.

«ES EL PUEBLO ENTERO EL QUE LUCHA POR LA VIDA DE LA CIVILIZACION ESPAÑOLA, CONTRA MOSCU Y SUS CIPAYOS EN ESPAÑA»
LOS QUE DICEN QUE SOLO SE TRATA DE UNA MILITARADA, MIENTEN INFAMAMENTE.»

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada en 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial
INTERESES QUE ABONA:
En imposiciones ordinarias 2'50 % anual
En imposiciones a plazo de seis meses 3 % anual
En imposiciones a plazo de un año 3'50 % anual
En cuentas corrientes a la vista 1'25 % anual
CAPITAL DE IMPONENTES
En 31 de Diciembre de 1936 20.634.308'61
En 31 de Diciembre de 1937 26.125.701'78

Gobierno Nacional

Visitas a los ministerios

VICEPRESIDENCIA Y RELACIONES EXTERIORES

El vicepresidente del Gobierno general Jordana, recibió a mediodía la visita del ministro de Educación Nacional, señor Sáinz Rodríguez, que acababa de llegar a Burgos para asistir al Consejo de ministros.

INTERIOR

Con el ministro del Interior, Sr. Serrano Suñer conferenciaron los ministros de Hacienda y Organización Sindical.

GRAN ACADEMIA DE CORTE

SISTEMA LIZARRITURRI
Enseñanza por método teórico-práctico
UNICA EN SU GÉNERO
MODAS
SELECTA CLIENTELA
Dirigida por las Mnas. CASTELLANOS
Santander, 3, 3.º Burgos



La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros
FUNDADA EN 1864
Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad
Calle del General Mola, núm 1
Subdirectores en Burgos y Provincia:
Próspero G. Gallardo—INCENDIOS
Manuel G. Gallardo.—ACCIDENTES, VIDA, TRANSPORTES, VALORES Y ROBO
Oficinas: General Mola, n.º 17, 1.º Teléfono, 1570

CONSTRUCCIONES Luis Olasagasti (S. A.)

Construcción general - Obras de hormigón armado - Trabajos de albañilería, entretenimientos y reparaciones.
OFICINAS:
Burgos: Sanz Pastor, 12
San Sebastián: San Marcial, 50
Presupuestos y consultas técnicas gratuitas

CRISTALERÍAS COMPLETAS

"LA COCINA"
SIEMPRE ROYEDADES
Modelos especiales para CAFÉ, TAZAS, TAZAS, TAZAS

Caja de Ahorros y Monte de Piedad del Círculo Católico de Obreros

Fundados en 1909. Bajo el Patronato del Gobierno
Capital de Importantes en 31 de Diciembre de 1937: 7.868.515'71 pta
Imposiciones: En cuenta corriente a la vista, al 1'25 por 100 anual
En libreta ordinaria al 2'50 Id.
A plazo de 6 meses al 3 Id.
A plazo de 1 año al 3'50 Id.
Empeños: Al 6 por 100 anual.
Oficinas: En el nuevo edificio de su propiedad, Espolón, 44, travesía de la Diputación y Carnicerías.
ENTRADA A LA CAJA DE AHORROS: Chaffan, frente a la Plaza de Prim
ENTRADA AL MONTE DE PIEDAD: Última puerta de Carnicerías

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos
DELEGACION DE LA UNIÓN ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS.
Polasas de nubeson dinamita de Caspema (Barcelona)
ABONOS MINERALES
Domicilio social: Oriñe, 8.—BILBAO
Supl. Postales, Abonos compuestos, Nitro de sodio, Nitro de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Sulfato de zinc.
DIRECCION: Pastal: Apartado, 157
Teléfono: GEINCO
REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBAÑEZ
Huerto del Rey, 11 Teléfono, 2115 BURGOS

«ITALIA»
Sociedad de Navegación
PROXIMAS SALIDAS
GIBRALTAR - BUENOS AIRES
«OCEANIA» 28 de Marzo
Escalas: Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Río Grande, Montevideo y Buenos Aires
VILLEFRANCHE (NIZA) - BUENOS AIRES
«CONTE GRANDE» 7 de Abril
Escalas: Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires
MARSELLA - VALPARAISO (VIA PANAMA)
«ORAZIO» 28 de Marzo
Escalas: Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú
Pago de los pasajes en pesetas
Informes en Burgos: Agencia ORBE. Santa Clara, 4, 2.º
(EL CASTELLANO 29-2-1938)

eta
ta,
AGITARIO.
de Caspe
religiosa.—Una
on más o meno
risoneros es ve
ordinario.
xtranjeros y en
ceses. He pasado
ellos, haciend
colecta de doc
trado uno har
significativo.
e escribe un m
sargento milicia
marzo. Querid
adre está en
stes; pero te d
o está bien.
orar porque lo
san hambre; y
pero me aguan
que envíaste n
comprar nada
que no sirve.
que para que
o puedes dar
r y a tus hijos
servido ascende
mer dos herida
a madre quiere
ta. Dice que lo
mos por tí ella
que nos arro
su cama y pe
na que te guarde
iga y que no
ca puede ser an
en Dios y en l
acuerdes de m
larlo que te di
re dice que
heridas y que
enseñar otras
sigas bien b
to.
circulito, te p
eso para que
uella sigue cer
pasar por del
en la mano, e
alinata, junto a
S. C. de Jesús
podido comie
on y por vez se
campaña, estr
an que un niñ
al mismo tiem
o hacia la tier
un ocupan la
tragedia, he e
llas) Canallas
no tendrá fi
nuestra? «Hasta
llegar el just
merecen tanta
stais vencidos!
heréis continu
ailes y miles d
s. ¿Quién podr
erse a impetrar
favor vuestro
miserables. Y
todo tiene su
generosidad de
misericordia de

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy lunes contiene entre otras las siguientes:

MINISTERIO DE JUSTICIA

Ley derogando la Ley del matrimonio civil de 28 de julio de 1932 y las disposiciones dictadas para su aplicación.

VICEPRESIDENCIA DEL GOBIERNO

Decreto disponiendo que el sábado 26 del actual, a las veintitrés horas se rá adelantada la legal en sesenta minutos, restableciéndose la hora normal el sábado 1.º de octubre próximo.

MINISTERIO DEL INTERIOR

Decreto disponiendo que se conceden a la ciudad de Teruel los títulos de abnegada y mártir, los que podrá ostentar en su escudo y añadir a sus lemas heráldicos.

Otro nombrando gobernador del Banco de Crédito local de España a don José M.ª Lamamié de Clairac.

MINISTERIO DE OBRAS PUBLICAS

Decreto autorizando al ministro para adquirir material ferroviario.

MINISTERIO DE ORGANIZACION Y ACCION SINDICAL

Decreto nombrando jefe del Servicio Nacional de Previsión a don Severino Aznar Embid.

MINISTERIO DE EDUCACION NACIONAL

Orden reponiendo en sus cargos a los maestros suspensos de empleo y sueldo que no hayan sido propuestos para separación definitiva.

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

CONDECORACIONES.

Se autoriza al director músico de tercera clase del regimiento Infantería San Marcial, número 22 don Ricardo Dorado Janeiro, para usar sobre el uniforme las insignias de la Orden de Méndez, de la que ha sido nombrado caballero.

DESTINOS.

Comandante don Fernando Iturralde León, del regimiento de Infantería San Marcial, núm. 22, al Servicio del Automovilismo del Ejército del Norte.

Idem don Luis Beltrán de Lis, Sánchez del Aguila, al regimiento de Infantería San Marcial, número 22.

Capitán de Artillería don Emilio Villacueva Quiles, al 11 regimiento ligero.

Alférez don José Gómez Aranda, de Baleares, al 11 regimiento ligero.

AVIACION.

Pasan destinados al Arma de Aviación entre otros soldados Pedro Uriarte Zabaleta, José Rodríguez Besares, Francisco Cartera Miguel, Ignacio Gorazabel Artola, José Toledo Flores, José Laveira Pérez, Jaime Pericás Ripoll, José Roque Estrada, Jacinto Iglesias Puig, del Parque de Automovilismo de Burgos.

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del día 20 de marzo.

Serie y número del vagón KJ 125, expedición 3643, procedencia Palencia, mercancía baldosas, consignatario H. M. Rodrigo.

J 12170, 7738, Medina, lana, J. Martínez.

Ef 29, 7682, idem idem idem.

G 4503, 7683-mi, idem idem idem.

J 1737, 8056, Alfaro azúcar, D. Martínez.

K 8077, 4889-4890, B. Amezola, aceite, I. Palacios.

M 516, 4887-4888, idem idem idem.

J 17022, 976, B.ª Uribarrie, sal, Calleja.

K 8405, 382, Lemona, cemento, Hormaeche.

K 6639, 381, idem idem idem.

G. 5479, 5239, Buñuel, alfalfa, E. Pérez.

U. 2491, 2726 y 2727, La Roda, aceite, D.D. Martínez.

J. 12270, 8291, Marchena, Id., Calleja.

Burgos 19 de marzo de 1938. — El Año Triunfal. — El jefe de Estación V. Hernández.

Licores, Aguardientes y Vinca Generosos

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 1ª Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

El mejor surtido en Bateria de cocina lo encontrará en "LA COCINA"



Vicente P. Canales A. Bonifaz & Burgos

Burgaleses de la zona Sur: El día 24 se recoge vuestra Chatarra.

Homenaje al Cardenal Segura

La orden reintegrando al escalafón del Magisterio con el número 1, al Cardenal don Pedro Segura, nuestro huésped paisano, que publica el «Boletín Oficial del Estado», dice así:

Ilmo. Sr.: Una de las personalidades más relevantes de la Iglesia Española que sufrió con más rigor la persecución del régimen opresivo instaurado en España en 1931, fué el Emplentísimo y Excelentísimo Señor Cardenal don Pedro Segura y Sáenz. La persecución no tan sólo consiguió separarle de la Diócesis de Toledo, en cuyo cargo venía demostrando su celo apostólico el esclarecido purpurado, sino que, santamente y de forma violenta, fué expatriado, hasta que el Glorioso Movimiento Nacional ha hecho posible que se reintegre a su Madre Patria.

Numerosísimas peticiones del Magisterio Nacional han llegado a este Ministerio para que el ilustre Cardenal vuelva a ocupar el puesto de honor con que figuraba el año 1931 a la cabeza del Escalafón del Magisterio español, por deseo expreso de esta clase profesional, y del que fué despojado por la República.

Como reparación a tal ultraje, para honor de los maestros españoles y como premio a la labor apostólica que en la esfera docente desarrolló el Emplentísimo Señor Cardenal Arzobispo de Sevilla, don Pedro Segura y Sáenz, vengo en disponer:

Artículo único. Desde la publicación de esta Orden figurará con el número uno, y con carácter honorario, a la cabeza del Escalafón del Magisterio Nacional, el Emplentísimo Sr. D. Pedro Segura y Sáenz.

Lo digo a V. L., para su conocimiento y efectos.

Dios guarde a V. L. muchos años. Vitoria 16 de marzo de 1938.—Segundo Año Triunfal.

El ministro de Educación Nacional, PEDRO SAINZ RODRIGUEZ.

Ilmo. Sr., jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza.

GOBIERNO MILITAR

Para un asunto que le interesa se presentará en este Gobierno Militar don Emiliano Eduardo Morejos.

LEA USTED SIEMPRE EL CASTELLANO

Gobierno Civil

Ya en repetidas ocasiones me ha sido grato hacer público mi satisfacción por el comportamiento de los burgaleses cuando con rasgo enaltecedor recogieron cantidades abandonadas y las entregaron para ser devueltas a sus dueños.

Hoy como en días anteriores, otro nombre sigue a la lista de los de probadas excelsas virtudes, llevando con su conducta, la satisfacción al hogar desconocido, al depositar en la Comisaría de Investigación y Vigilancia, dinero abandonado.

Como silenciar su nombre aun cuando conociera otros deseos del que lo hallara, sería contrario a mi conducta, hago público el de don Patrocinio Guizarro Serrano, vecino de esta ciudad, al que efusivamente felicito.

También recuerdo, que en la misma Dependencia Oficial se hallan otras caridades que, aún no se han presentado a recogerlas siendo entregadas por don Marcelino Gutiérrez Santemaría.

Burgos 19 de marzo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Gobernador Civil, P. O., Modesto Baquero.

VISITAS

El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes:

Sr. Suárez Valdés, Fiscal de la Audiencia.

Doctora doña Elisa Soriano.

Don Conrado Espin.

Ilmo. Sr., D. Luis Rodríguez Aranzaga, jefe del Servicio Nacional de Caminos.

Suscripción de Auxilio a Poblaciones Liberadas

Donativos recibidos en este Gobierno Civil.

Suma anterior. 11.719'85.

Calizados la Imperial, S. A. 500.00.

Don José Santamaría González, 25.

Colegio Oficial de Farmacéuticos, 150.

Don Enrique Cano Echave, 75.

Don José Ruiz, 250.

Suma y sigue 12.719'85.

Burgos 18 de Marzo de 1938. Il Año Triunfal.

FAVORERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

Papel para envolver se vende en la imprenta de este periódico.

Sebo fresco, a 1'55 kilo, compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

Bolsas. Se venden para tiendas de Ultramarinos en varios tamaños. Imprenta Hijo de Valentín Arnáiz.

Semilla de remolacha forrajera blanca semi-azucarrera, de onello verde y roja Mammouth, de la acreditada marca «Buszzyński», de Varsovia (Polonia), de selección científica, las más nutritivas y de mayor rendimiento; dispone de grandes existencias el distribuidor general para toda España, Fidel Benavides, Miguel Iscar, número 2, teléfono 2690. Valladolid.

Se venden mesas marmol y sillas, propias para terraza, juntas o sueltas Bar y cafetera exprés eléctrica en «Bodega Saucha», San Cosme 86.

Chalet o terreno para edificar, se compra, prefiriendo zona «El Crucero». Informarán: Cristóbal de Andino, 6, «El Crucero».

Botellas vacías compro, recogiendo a domicilio. Avisos: Felipe Mingo, vinos finos y licores, Almirante Bonifaz, 27.

Encargue sus trabajos tipográficos en la imprenta «El Castellano», Economía y buen gusto.

Certificaciones penales

de «Última Voluntad», las obtiene en 24 horas. Agencia R. O. S. A. N. Generalísimo Franco, 81.

Botellas vacías. Compro y pago bien, prefiriendo partidas importantes. Mariano del Barrio.—Fabrica de Licores, Burgos.

Oferidas y colocaciones. Necesito vendedor ambulante para lotería, en la Administración núm. 1, calle Santander, 8.

Profesor titulado daría clases cultura general, Bachillerato. Informes: Calzados Emiliano, Meneda, 4.

Se ofrece planchadora. Informes: Isla, 31, 4.º. Se lava ropa al que lo desea.

Se necesitan oficial y piceros en Sastrea Hermosilla, Paloma, 5 y 7.

Necesito aserrador para máquina de carro. Fabrica Hijo de Florencio Martínez, calle Madrid, Burgos.

Pedones. Preferibles prácticos en hornigón armado, se admiten. Presentarse de 8 a 9 mañana, Vitoria, 2, 1.º

Se necesitan aprendizas

y oficiales en Casa Regent.

Chico se necesita, de unos 15 años, en la Droguería de Mata.

Importante Entidad, con sucursales toda España, necesita traductores inglés, francés, alemán, buena práctica comercial. Solicitudes, indicando conocimientos, títulos, pretensiones, etc., a esta Administración.

Pérdidas y extravíos

Pérdida reloj señora, desde el cine Avenida al Espolón. Gratificará a quien entregue en Carretera Madrid, 31, 3.º

Pérdida de una pulsera de de las llamadas de Identidad del frente con la inscripción num. 1.000—Salamanca, con el escudo de Falange y en el reverso Ernesto Bravo. Se gratificará al que la entregue en el Servicio Nacional de Marruecos y Colonias, Fernando Alvarez, 8.

Extravío: imperdible con piedras. Se gratificará a quien lo entregue por ser recuerdo de familia, en Huerto del Rey, 10, 3.º

Varios

Declaraciones sobre recaudaciones por el «Día semanal sin Postos» y «Día semanal del Plato Único», impreso con arreglo a las disposiciones vigentes.

Se venden en los talleres tipográficos de «El Castellano»

VIDA LOCAL

Notas de Sociedad

NECROLÓGICAS

Con numerosa concurrencia se celebró ayer el entierro del conocido industrial de esta Plaza don Isidro Chinchón Martínez.

Recibán su esposa doña Felisa Nuez Rico, hijos y demás familia nuestro sentido pésame.

—Al cumplirse el primer aniversario del fallecimiento del M. I. Sr. D. Eugenio Rubio Merino, canónigo que fué de esta S. I. M. y Mayordomo del Excmo. Señor Arzobispo de la Diócesis, reiteramos a sus familiares y al Excmo. Prelado, nuestro sentido pésame.

Noticias varias

Descanso dominical

Servicio farmacéutico. — Desde las ocho de domingo hasta igual hora del lunes corresponde la guardia a las de los señores Llera, Cano y Mijangos.

Estancos.—Lain-Calvo, (Arco del Pilar), San Pablo (kiosco), Plaza del Duque de la Victoria, Santa Agueda, Vitoria, Barrio de San Pedro de la Fuente, Mercazo y Santa Dorotea.

—(o):—

La hermana y familia de la finada doña Carolina Revilla, (p. e. p. d.), dan las más expresivas gracias a cuantos se interesaron por su enfermedad y asistieron al entierro y funeral.

Notas religiosas

CAPILLA DEL SANTISIMO CRISTO. (Catedral). — Todas las tardes a las seis y media se tendrán instrucciones doctrinales por espacio de un cuarto de hora, precedidas del santo rosario, y miércoles y viernes del Via-Crucis, en su lugar.

SANTA AGUEDA. — Misión Cuaresmal, dirigida por los Misioneros Hijos del S. C. de María, tendrá lugar en la iglesia parroquial de Santa Agueda, de esta ciudad, del 21 al 27, inclusive ambos.

Por la mañana, a las seis y media, Santa Misa y plática.

Por la tarde, a las siete, rosario, meditación y plática.

SERVICIO DOMESTICO. — Ejercicios espirituales para sirvientas.

Empezarán el 20, a las cinco y media de la tarde, dirigidos por el R. Padre Antonio Valle, S. J.

El ejercicio de la mañana será a las cinco y tres cuartos, con misa y meditación. Por la tarde empezarán a las cinco.

RELIGIOSAS BERNARDAS. — Festividad de San Benito Abad y fundador.

Día 21, a las diez misa solemne y exposición de S. D. M., hasta la función de la tarde.

A las cinco y media, rosario, estación, sermón por el señor don Domitiano Pérez Lerones, Santo Dios y reserva, dándose a adorar la reliquia del Santo.

Se gana jubileo con las condiciones ordinarias.

Aguardiente superior de Orujo Vinos Rancios puros Vermouth (e) Cinzano Moscatel económico Vinagres puros PRECIOS CONVENIENTES MARIANO DEL BARRIO BURGOS

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS Día 19 de marzo de 1938

Barómetro:

A las ocho de la mañana: 696'8.

A la una de la tarde: 696'4.

A las seis de la tarde: 694'4.

Temperaturas:

Máxima a la sombra: 18'4.

Mínima a la sombra: 1'4 bajo cero.

Dirección del viento y velocidad

A las ocho de la mañana: calma.

A la una de la tarde: SE-4 km.

A las seis de la tarde: SE 4 km.

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO HIJO DE Quintín Ruiz de Gauna VITORIA RIDA USTED EL GAPIEBL GAMNA PATENTADO DE VENTA EN BURGOS: Almacenes de Ultramarinos LA PROVEEDORA — SAN JUAN, 63 Teléfono número 1.570

El subsidio Pro-Combatiente

da de comer a la viuda, a los hijos, a la mujer o a los padres del soldado que partió sin pensar en la tranquilidad de su hogar por salvar la España en que vivimos. No desengañemos la esperanza de auxilio que puso en nosotros.

¡Españoles! acudid a las Administraciones de Loterías, contribuyendo al éxito de los Sorteos y en beneficio de la economía nacional.

CARTONAJES MARTINEZ GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ABELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROGARRIL — ENGUADERNACIONES. FABRICA DE LIBROS RAYADOS — DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC. — BERNAN GONZALEZ, 9 LAIN CALVO, 12 — BURGOS

Casa Munguía Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo 9 Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS Primera casa en conexiones para caballero, señora jóvenes, y niños Tendos, Fañerías y Sastres

60% 89% Gabanes paño desde 60 a 200 pesetas Corte perfecto La casa más surtida

¡¡QUE FERIA!!

¿Cómo, dónde y cuándo? ¡De vacuno, caballo y mular! ¡En Pedrosa Valdeporres! ¡Los días 25 y 26 de Marzo! ¡Quién diría que en Valdeporres tal feria habría! ¡Pero es la verdad y en Abril, 16 y 17, hay otra más! Parece hilaridad, pero la verdad es Blas, que yo a «Valdeporres» iré a comprar y a vender más y más. — ¡Qué feria, Gil! Valdeporres, — Pedrosa, marzo de 1938. — Il Año Triunfal. La Comisión.

Guía Profesional

F. Urraca Oculista del HOSPITAL DE BARRANTES Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis GRATIS A LOS POBRES Lain Calvo, 18 — Teléfono 1311

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antivenéreo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

C. Arangüena García - Inés (Del Hospital de Barrantes) Aparato Urinario y Piel LIBERTAD, 8 TELEFONO, 1394 Consultas: de 1 a 2 y de 4 a 5

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON 2 y 4

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA 22-24 TELEFONO, 1556 Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6

MEDICO - DENTISTA J. del Val Duque de la Victoria, 19, prel. izqda. (Antig. Plaza del Arzobispo)